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De când cu faimósele discursuri ale princi

pelui Bismarck asupra Poloniloră, publicistica a 

tnceputü sé vorbéscá de-o recire a relaţiuniloră 

monarchiei Austro-Ungare cu imperiulă Germanü. 

Causa o află cei. mai mulţi în politica interiórá 

a guvernului austriacö. Germania, care perse

cută în modü aşa de crâncenă polonismulü între 

marginele imperiului séu, cum o se pótá ea trăi 

în bună amiciţiâ cu Austria, unde Polonii gali- 

ţieni facü parte a<Jí din guvernü ? Acésta este între

barea, ce a fostü pusü şi este discutată mai alesü 

de foile germane centraliste. „Pe cátü timpü 

Cehii şi Polonii vorü fi la guvernü“ —  cfică 

aceste foi —  Germania nu póte sé conteze cu 

siguritate pe bună-voinţa Austriei, nu póte sé 

fiă liniştită.

Ce urmézá de aici? Urmézá, ca guvernulü 

Taaffe sé se retragă şi sé vină la putere ârăşî 

Nemţii suprematiştl. Negreşită, că acésta ar 

plácé Germaniei şi póte că imputările indirecte 

ce le conţină discursurile lui Bismarck la adresa 

Austriei au avutü de scopü a sprijini nisuiuţele 

celorü ce voescű sé réstórne regimulü de faţă 

austriacü. Şi nu se póte nega, că bánuelile de 

felulü acesta au produsü órecare încordări între 

Berlinü şi Viena, cari, deşi nu se arată pe faţă, 

dér esistă, ce nu se mai póte trage la indoială.

Pe când Slavii din Austria nu ascundă, că 

ei nu se numérá nicidecum între adoratorii prin

cipelui Bismarck, deşi suntü gata a ţinâ 

contu de împrejurările, ce impună a<}l monar- 

chiei alianţa cu Germania, Ungurii dela putere 

Be folosescă şi de cea mai mică ocasiune spre a 

se făli cu devotamentulă loră pentru principele 

Bismarck şi politica germană. Ne aducemă 

aminte din discusiunile delegaţiuniloră, că Un 

gurii au stăruită alătur! cu Nemţii pentru ca sé 

ie dea în modă oficială fexpresiune convicţiunei 

lorü, că alianţa cu Germania formézá basa poli

ticei Austro-Ungare. (Tună cuvântă totdéuna 

când a fostă vorba de a sprijini curentulă ger

manü în politica esteriórá, Ungurii dela guvernă 

an fostă cei dântâi.

Aşa vedemă şi acum, pe „Pester Lloyd,“ 

organă oficiosă alu guvernului ungurescă, si- 

lindu-se a delâtura tóté bánuelile în privinţa în- 

tenţiuniloră cancelarului germană, într’ună ar- 

ticulü, ce <}ice oft Tar fi primită dela ună gene

rală austriacă.

Fóia pestană pretinde, că tóté conclusiunile 

ce se facă din amiciţia ce-o are principele Bis

marck cu Rusia în privinţa relaţiuniloră dintre 

Germania şi Austro-Ungaria, ară fi false. Bis

marck n’ar avea intenţiunl secrete în contra mo

narchiei nóstre; deşi nu-i placă tóté cum mergă 

în Austria, acésta nu l’ar împedeca nicidecum 

de a merge în unire cu Austria în politica este- 

riórá, având de scopă numai şi numai asigu

rarea păcii.

Atmosfera politică a Europei —  <Jice „P. 

LI. —  este încordată numai prin posiţiunea 

Franciéi faţă cu Germania şi prin politica este- 

riórá a Rusiei, nu Bismarck ar predomni poli

tica Europei, ci papa dela Roma şi papa dela 

Newa, adecă Ţarulă, căruia îi e supusă politica 

în tótft Europa; Germania caută amiciţia Rusiei, 

Francia speră într’o alianţă cu Rusia spre a-şi 

recâştiga Elveţia şi Lotaringia, Anglia lucră prin 

Gladstone pe córda Rusiei, Italia e gata a merge 

cu Rusia ori când voră cere interesele sale, ér 

Austria voesce sé păstreze amiciţia au ea spre a 

puté ajunge la o stare definitivă în cestiunea 

bosniacă.

Fiindă vorba de politica bismarckiană ne 

aducemü aminte de ună articulă, ce Ta publicată 

scriitorulü acestoră şire în „Gazeta Transilvaniei“ 

dela 5 Fevruarie 1873. Ideile desvoltate în acestă 

irticulü ni se pară şi astăzi totü aşa de justifi
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cate, ba încă susţinute prin evenimentele din cei

12 ani din urmă. Eată ce amă <Jisă în 1873 :

„Principele Bismarck nu numai că vede 

bucurosă politica Nemţiloră ér deocamdată şi a 

TJnguriloră din Austro-Ungaria, ci încă îi încu- 

ragézá necontenită prin orcanele sale de-publi

citate în continuarea şi esecutarea politicei loră 

suprematiste. Acésta este învederată. Totă aşa 

de învederată ínsé este, că principele Bismarck 

nu le face tóté acestea numai pentru petrecerea 

şi plăcerea sa, ci are ună scopă mare, de care 

s’a apropiată multă, dér încă nu de totă. Nu 

este greu de gâcită acestă scopă ultimă ală séu 

—• „de-a uni íntréga ginte germană sub scep- 

trulă dinastiei Hohenzolleriloră.“

„Pentru de a puté deslega gigantica pro

blemă, ce şi-a luat’o, Bismarck înainte de tóté 

voiesce sé ducă în împlinire: centralisarea Ger

maniei întregi, adecă străformarea ei succesivă 

dintr’ună stată federală într’unulă uniformă cu 

guvernulă centrală în Berlină. Mai departe tinde 

politica bismarkiănă a câştiga „amiciţia“ Austro- 

Ungariei aşa îneâtă imperiulă acesta sé fiă gata 

a servi intereseloră prusso-germane, precum le 

servesce de pildă astăzi în cestiunea orientală, 

totodată vrea sé ţină monarchia nostră în slăbi

ciune internă, ca nu cum-va consolidându-se de

finitivă şi pacinică în íntrulü séu sé devină pe- 

riculósá planuriloră prusso-germane.“

„Influinţele şi efectele politicei presente pru  ̂

so-germane séu bismarkiane asupra Germaniei şi 

de aici asupra Austro-Ungariei şi a ţ0riloră du

nărene le putemă deci pe scurtă caracterisa nu- 

mindu-le: fiuctuaţiunea centralistică în Europa 

de mijlocă. Direcţiunea şi mersulă acesteia e 

par excellence germanisătoră. Răpe<Jicinnea cu 

care se puse în mişcare dela marea nordică pănă 

la marea négrá nu puţină ameninţă şi periclitézá 

totă ce-i stă în cale. In fondă Borussii, în mij- 

jocă Nemţii austriaci prusso-fili şi înainte garda 

jidano-maghiară, acésta este falanga germanismu

lui, care stă sé nimicéscá independenţa stateloră 

independente sud-germanice, tinde la dărîmarea 

autonomiei tegateloră şi ţârii oră austro-ungare 

şi dunărene şi la desnaţionalisarea pop0reloră 

mici slave şi române de-alungulă şi până la gu

rile Dunării. Şi lucru de mirare, Maghiarii, odi- 

niórá inimicii neîmp0caţi ai tuturoră Şvabiloră, 

ei cari mai anţ0rţu nu se mai satură a turti la 

pălării (jobinur!) nemţesci, pară a fi destinaţi de 

provedinţă a scóte Prnsso-germaniloră castanele 

din spuză şi a-le aplana calea cătră marea 

négrá!“

„Situaţiunea de faţă politică esternă şi in

ternă, recun0scemă, este pentru noi fórte pericu- 

lósá, cu tóté acestea nu desperămă, din contră 

suntemă de firma credinţă, că în curândă totulă 

va cápéta altă colóre, altă reliefű. Adev0rată că 

centraliştii astăzi mai în tóté părţile suntă la 

cârmă, dér numai cei ce stau susă potü sé ca(Jâ. 

Le vine rândulă şi suprematiştiloră, despre acéstá 

índoiélá nu încape. Principele Bismarck e pu

ternică, dér nici elă nu póte face totă ce vrea, 

nici elă n’a căzută din ceriă“ . . .

„Fiuctuaţiunea politicei bismarkiane centra- 

tasliste a produsă contra-fluctuaţiunea federalistă 

în Europa de mijlocă. Centralismulă nu numai 

odată s’a dovedită stricăciosă desvoltării şi li

bertăţii pop0reloră. Germania însăşi are sé mul- 

ţumâscă mai multă desvoltării sale autonomice 

şi federale cultura intensivă ce-o posede astăcji. 

Istoria germană conţine cea mai flagrantă apé- 

rare a principiului federală. Yiitorulă este ală 

federalismului, pentru că popórele europene mari 

şi mici numai în federaţiunea loră liberă ,îşi 

potă afla garanţia esistenţii naţionalităţii şi a pa

triei loră, centralismulă ínsé înghite, calcă totă 

în picióre, ameninţă libertatea popórelorü şi toc

mai de aceea va trebui sé cadă.“
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Interpelarea d-lui M. Kogâlniceanu.

(Şedinţa dela 11 Februariu a Camerei român*.)

(Urmare.)

Viu acum la a duoa parte a interpelărei mele, la 

expuisiunea a şâse Români transilvăneni şi la legalitatea 
acestei mésurl.

Mai înainte de tóté declarü că proclamaţiunea ire- 

dentă, departe de a face bine causei românesc!, fie aici, 

fie pesle Carpaţi, i-a făcută réu şi în Bucuresci şi în 
Buda-Pesta.

Proclamaţiunea aşa (Jisei iridente române, străbă
tând ű în Ungaria şi mai alesü în Transilvania, a datü 
locü la totü felulü de persecuţiunî. Unü strigátü de 

resbunare a résunatü ín tóté cercurile maghiare! Tóté 

autorităţile publice áu fostü puse în picióre, ca aflân- 
du-se în faţa isbucnirei unei nuoi revoluţiunî ă la Hora î 

Şi tótá acésta era lucrarea a duoi copii! Cea mai bună 

dovédá despre neînsemnătatea lucrului, ca expediarea 
prin postă de exemplare la adresa primului-ministru alü 

Ungariei! Tóté cercetările, tóté perchisiţiunile, chiar şi 
sequostrarea şi deschiderea tuturorü scrisorilor«! din Ro
mânia n’au dovedită nimicul Era o farsă, sau o simplă 

temă de colegienî, exaltaţi prin simţirea durerósá a sufe- 

rinţelorfl părinţilorfi şi fraţilorO lorü remaşl acasă peste 
Carpaţi 1

Dér iată că guvernulü románü se ínsárcinézá ső 
dea vecinilorü noştri o dovédá netăgăduită, o dovédá ofi~ 
dală: Expulsarea a sése Români din România. De 20 

de ani se acusă Românii de peste Carpaţi că conspiră 
contra tronului Habsburgilorü, că conspiră în contra 

Statului ungarü, că tindü la înfiinţarea Daco-României! 

La apérarea Románilorü despre aceste nedrepte acusărî, 
iată acum, ce respundü miniştrii, comiţii şi procurorii 

Ungariei: respundü cu expulsarea, rostită de unü guvernü 
románescü! Ce se mai póte <J*ce mai multü!

Se mai póte 4»ce încă ce-va. Acestü ce-va este 

că bunii noştri vecini, dupé ce în expulsiune au găsită 

o probă învinovăţit6re în contra Románilorü ardeleni şi 
bănăţeni, vorü găsi o probă invinovăţit0re şi în contra 

nóstrá a Románilorü independenţi. Vorü puté a ne imputa : 

de ce permi te mü Románilorü supuşi corónei Sântului 
StefanÜ de a emigra şi a se statornici la noi, şi de ce 

permitemü ca aceştia sé se transforme în iredenţl? Şi 
ast-felü guvernulü maghiarü va fini spre a ne declara, 
că nu se mulţumesce cu disţerarea numai a şâse Români!

Permiteţi-ml, D-lorü deputaţi, înainte de a trata în 
specialü cestiunea expulsiunei, sé 4'c^ câte-va cuvinte 
asupra imputărei ce vecinii noştri ne facü, că dámü re

fugiu Románilorü de peste Carpaţi, pe cari neajunsurile şi 
prigonirile îi silescü sé trécá munţii şi sé descindă în 
ţâră; întrebuinţezfl expresiunea lorü.

Dér noi suntemü vinovaţi, decă ei emigrâză ? Când 

Românii trecü din Transilvania la noi, de ce vinü? Cine 

fuge de bine? De ce guvernulü ungarü nu face condjţiu- 
nea Románilorü din Transilvania bună, ast-felü, în cátü 
ei cu bucurie sé ş6(Jă acolo? căci, cine bucurosü fuge 

de loculü nascerei sale?

Nu’ml e permisü, fără voia lui, sé citezü pe nume 
unü mare patriotü, unü mare bárbatü de Statü alü Un

gariei, cu care la ínceputulü ultimului resbelü româno- 
turcü, am avutü o conversaţiune intimă despre relaţiu- 

nile nóstre române cu Ungaria. ’[ 4icearnö ♦ Suntemü 
făcuţi de D-̂ ieu, Ungurii şi Românii alături unii de alţii; 
trebue dér sé ne înţelegemtt, ca sé avemü o viâţă de 

pace şi de frăţie.

Numai ast-felü, şi Românii şi Ungurii ne vomü pu
tea păstra naţionalitatea şi individualitatea nóstrá poli

tică, în faţa marelorü imperii de cari suntemü înconju

raţi şi ameninţaţi.

Da, mi-a réspunsü elü, şi eu 4'c&> aŞa eŝ e*
—  ínsé este unü punctü negru care póte a ne pune în 

cértá, 'i 4>seiu! —  Care punctü. mé íntrébá, de şi ilu 
înţelese? —  Este Transilvania, îi réspunseiu. Nu voim 

sé luámü Transilvania, acésta nici ne trece prin minte ; 

dér am adáogatü: Transilvania trebue sé rémáná unü 
Statü poliglotü; fie-care naţionalitate trebue sâ’şl păs

treze fiinţa şi drepturile ei, spre desvoltarea sa pe picio- 

rulü unei depline egalităţi cu Maghiarii,

Fără acéstá condiţiune nu póte sé fiă pace între 

noi; trebue, o mai repetü, ca Transilvania sé urmeze a 
fi trăsătura de unire între Români şi intre Unguri! Ce 
ml-a réspunsü marele patriotü? Noi Ungurii nu putemü 

întră în cea mai mică conversaţiune cu D-vóstrá în pri

vinţa Transilvaniei. Cea mai mică conversaţiune asupra 
acestei cestiunl, ar favorisa ideile de cucerire, séu celü. 
puţinfl de intervenţiune a D-v0stră în afacerile nóstre in- 
terióre, ar legitima propaganda D-vóstre, pe care noi nu 
o putemü tolera ! Vomü cheltui celü de pe urmă creuzer; 

vomü vérsa cea de pe urmă picătură de sânge a honvezilorü 

noştri, înainte de a transige asupra Trasilvaniei. —  Dér 
cine gândesce sé vé ia Transilvania? îi <}iseiu. Ins#\ 

ocârmuiţi-o bine, opriţi strigătele de durere, cári trecü 

peste Carpaţi şi nu ne lasă în odihnă. Dér cum, D-vds-
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trá vé amestecaţi la noi, deşi nu aveţi acelaşi dreptü, de 
şi afacerea nu privesce unü íntregü poporö.

In România avemü câteva sate, avemü o mină po- 

pulaţiune, Ciangăi stabiliţi încă de pe timpurile lui Ste- 

fanü celü mare. Totuşi D-vóstrá vé ocupaţi de ei tri- 
miţându-le popi, bani, cărţi; trimiteţi chiar agenţi spre 

a-i îndemna de a se repatria! Pănă acolo merge intere- 
sulü şi compătimirea D-vóstre pentru unü micü numérü 

de fraţi perduţî; şi noué, ne cereţi ca sé nu avemü nici 
inimă nici urechi la strigăcele de durere a mai multü de 
două milióne de fraţi? Aslfelü őre noi facemü propa

gande la D-vóstrá, ori D-vóstrá la noi? Ca dovadă că 
noi nu facemü propagande peste hotarele nóstre, vé ci- 

tezü urmátorulü faptüí
Este o ţâră în care noi póte amü avé drepturi de 

a face propagandă, căci acea ţâră a fostú ruptă din 

corpulü nostru, din sângele nostru, fără voia nóstrá şi 

care a íostü alipită de ţările casei Habsburgilorü; acésta 
este Bucovina. Patrioţii unguri şi în 1848, şi în 1859 

şi 1860 au recunoscuta strâmbătatea seculară ce ni s’au 

fácutü, şi prin anume convenţiunl au p/opusü lui Vodă- 
Cuza, că acéstá ţeră fiindü răpită în contra ori cărui 

dreptü. şi se îndatorau a ne ajuta ori când ca sé o 
luámü înapoi; şi noi amü refusatü. De ce amü refu- 
satü, de ce nu facemü acolo nici o propagandă? Pentru 

că guvernulü Austriei este unü guvernü cu minte şi pre
vederi politice; elü dă tuturorü naţionalităţilorO ceea ce 
li se cuvine. Aşa a făcuta şi în Bucovina. Ne-amü 

4isü dér: sórtá bună au Românii din Bucovina? Ei nu 

ţipă? Ei suntü mulţumiţi. Décá ei socotescü că suntü 
mai fericiţi sub dominaţiunea casei Habsburgică decátü 

sub dominaţiunea nóstrá, unde guvernele se schimbă în 

tóté (Jilele, unde legile suntü scrise numai pe hârtiă, de 
ce sé nu'i lásámü în pace acolo unde se află? şi aşa 

şi facemü; ne bucurámü de sórta loră, dér ne abţinemă 

de ori ce propagandă; şi cu tóté aceste acolo în Bu
covina avemü moşii, avemü rude, avemü oséminlele stră- 

bunilorü noştri, ale glorioşiloră nostrii Domnî; la totü 
pasulü gásimü urmele de victoriă ale eroilorü noştri!

La aceste cuvinte bárbatulü de statü alü Ungariei 

se mărgini a c|ice c& săvârşindu-se din viăţă genera- 
ţiunea din 1848, şi acea maghiară şi acea română, este 

de speratü că totü cu dénsa vorü dispărea şi urile şi 

prigonirile dintre Unguri şi Români, resultatü alü atro- 
cităţloră făcute şi alü sângelui reciprocü vérsatü în 

acelü anü oribilü! Dér generaţiunea aceea a muritü mai 

tótá; ínsé urile şi prigonirile totü tráescü!
V’am citată cuvintele (Jise de Domnulü Brătianu 

în 1869.
»Când cumnatu-meu va ridica braţulă ca sé*ml 

ucidă surora, o! atunci voiu ridica şi eu mâna.* 

(Aplause.)
AstăiJÎ dér, ridicü şi eu glasulü pentru a apéra pe 

sora nóstrá, pentru a protesta în contra regimului ne 
suferitö, care se face fraţiloră noştri Români de peste 

CarpaţI. (Aplause) Dér şi aci mai chiămă încă odată 
spre mărturie pe D. I. Brătianu. La o întrebare făcută 

în Senatü de D. C. Boerescu, étá cum mai deună41 îi 

răspundea preşedintele consiliului:

»Când mă acusa guvernulü austro-ungarö că noi 

avemü societăţi şi că lucrămă ca sé résculámü Transil

vania şi să facemü anexiuni, îmi aducü aminte că era 
agentü diplomatico Baronü Eder. De atunci până mai 

dăună4I* până la Baronulü Calice, le 4iceamü: ,décá eu 
v’aşl spune că nu dorescü ca toţi Românii sé formeze 
unü singurü statü, ar trebui sé socotiţi, că sunt séu 

mincinosü, séu mişeiO; dér sé viu astăzi sé agitü ces- 
tiunea Transilvaniei, sé dérámü Imperiulü Austro Ungarö, 
ar fi o nebunie; atunci n’aşi fi ministru ci aşi merita să 

fiu dusü într’o casă de sănătate. Şi D-v0stră, le 4*c®air|ö 

eu acelorü diplomatici, ori cât aţi spune că nu voiţi să 
mergeţi la Marea-Négrá, nu vă crede nimeni; dér suni 
teţl ómen! cu minte; sciţi că, décá a-ţl voi să mergeţi 

acolo, a-ţî avea în contra-vă şi pe Rusia şi pe noi, şi 
vă mărginiţi poftele D-vóstre. Cu atátü mai multü no- 

scimü sé le márginimü, că suntemü o putere mică.«

Aceste cuvinte drepte, şi pentru cari facü compli

mentele mele D-lui Brătianu, suntü şi ale nóstre. Noi 
nu alergămă pentru luarea Transilvaniei dér nu putemü 

să lásámü naţionalitatea română în părăsire; şi Ungurii 
nu se vorü putea împăca cu noi, până nu vorü face 

o viâţă ticnită Románilorü de peste Carpaţi. Radu 
Negru şi Bogdanü de peste Carpaţi, din FăgăraşO şi din 

MaramurăşQ, au descálicatü în astă parte şi au fondatü 
vechile nóstre domnii; în fiecare seculü glóle mari de 
Români, ca roiurile de albine, au venitü de peste 

munţi, de au ímpoporatü adesea câmpiile nóstre, p&s- 
tiite de ordele păgâne. Omeni de biserică, ómen! de 

sabie, ómenl de carte, au venitü să íntáréscá staturile 

române dela Dunăre.

A fostü de secuii o mişcare continuă de Români 
între ambele cóste ale Carpaţiloră. Nici odată acéstá 

comunicaţiune frăţeseă n’a fostü întreruptă. Ideia ro
mână pururea a însufleţită şi pe acei ce veneau la noi, 
şi pe acei ce mergeau ia ei! Décá acésta idee se cali

fică de iridentismü, séu de Daco-románismü, iridenţi au 

fostü Radu Negru şi Bogdanü DragoşO, iridenţi au fostü 

toţi acei mari bărbaţi de sabie şi de carte, pe cari pe 

fiecare pagină a istoriei nóstre îi íntálnimü veniţi de peste 
Carpaţi. Osemintele lui Lazără, în locü de a’i ridica sta- 
tue,-sé le aruncámü în aeră, căci mare iridentű, mare 

daco-románü a fostü Lazárü. Dér Fabianü, dér Laurianü 
bétránulü, dér Maiorescu latălă, Bojinca, Papiu şi alţi 

atâţimarl dascăli, toţi aceştia, cari au tráitü în mijloculü 

nostru, apáréndü şi desvoitândă naţionalitatea română, 
apérándü românismulă, iridenţi şi daco-românl au fostü.
Şi aci să ’ml permită d. ministru sé rectifkü o parte din 

cuvântarea ce a ţinutO în Senatü totü în privinţa consi

liului, ce a data expulsaţilorti transilVănenl, ca să nu facă 

polictiă pentru noi:

,Am  4isü în totd’auna Románilorü de peste Car- 

paţî: să nu voiţi ca d-vóstrá să daţi direcţiune politicei 

nóstre. Noi cari ne cunóscemü ţâra, cari din generaţii

în generaţii amü luptată ca să aducemü acéstá ţâră unde 

este, sé ne lăsaţi în pace să ne regulámü noi politica 
nóstrá; căci noi nu venimü să vă dămO lecţiune d-vós- 
tre; nu ne amestecámü în luptele cari le aveţi în contra 

Ungurilorü şi Saşiloră; şi numai atunci aţi avea dreptate 

să vă amestecaţi în afacerile nóstre, décá ne-amü ames

teca şi noi în luptele d-vóstre.«
Cuvintele acestea mi se parü perfecte; dér totuşi 

paremi-se că d-sa nu le-a ţinutfl totd’auna; eu nu sciu 

că vre-odată Românii de peste Carpaţi să le fi provocata 
séu motivatü. Noi câte odată, fără índemnü ne-amü 

amestecatü in trebile Románilorü de peste Carpaţi! Sunt 
câţivă ani înaintea proclamărei regatului, colegulü nostru 

dela Academie, bétránulü BariţO, ’mi 4icea odată la a* 
dresa acelora, cari trimiteau agenţi în Transilvania, cari 

f ndaseră, mi se pare chiar unü 4iarü „Carpaţii«, spre 
a întreţinea románismulű de peste munţi: „De ce ve a- 
mestecaţl în trebile nóstre ?« şi ne ruga să nu ne mai 

amestecámü în trebile lorü. Acéstá rugăciune ni s’a fă- 

cutü şi de Băbeşti, şi de Romanü şi de HodoşO, şi ei 

mai adăogau:
„Iată singura cerere ce vé facemü: întăriţi-vă în 

unire şi în cultură, desvoltaţi-vă puterile; şi cándü dra- 
pelulü României va fi acoperitü de glorie, va restatornici 
România în vechia ei mărire şi putere, o ! atunci ne vomü 

mândri şi noi de acelü drapeíü care este drapelulü ro 
mánescü şi prin urmare şi alü nostru. (Aplause prelun
gite). Când România va însemna ceva în Europa, 

atunci vomü fi mândri şi noi ; ne vomü făli şi noi de 

puterea vóstrá, şi vorü fi mândri şi toţi Românii din ori 
ce parte vorü fi. Şi atuncea şi Ungurii ne vorü respecta 

şi ne vorü cruţa mai multü«. Iată pentru ce pe mine 

mă dóré ceea ce s’a fácutü în capitala României, cu tóté 

că drapelulü nostru astă4i este gloriosü, cu tóté că as- 

tâ4î avemü şi noi dreptulü a ne ţinea capulü süsü. (A 

plause).
Recunoscü că vre o câţiva băeţî au fácutü unü actü 

nebunescü şi că acestü actü trebuia a fi reprimatü ; dér 
cum d. ministru Brătianu nu ’şi aduce aminte că şi d-lui 
a fostű odată ténérü, cum am fostü şi eu; că şi noi amü 

fácutü proclamaţiunl, ba şi mai multü chiar.
Apoi d. Brătianu singurü ’şi-a datü deuná4ícaunü 

titlu de glorie a juneţei sale, serviciele ce odiniórá a fá

cutü Franciéi apáréndü causa republicei. Ei bine, tinerii 
aceia ce au fácutü mai multü ? Au redigeatü, au trimisü 

în Transilvania, o mai repetü. o tesă, o lucrare elocuentă 

dér imprudentă, primescü chiar criminală. Insé tóté aces

tea avut’au urmări astfelü pe cátü să ne pună în luptă 
cu Ungurii? Dér Ungurii, celü puţintt 4>arele unguresc!, 

4icü că niciodată nu au cerutü ca România să devină 
gendarmulü Ungariei! D. Brătianu credü că a fostü prea 

aspru, că s’a prea grábitü, şi ’mi place a crede că d-sa 

astă4i se căesce.
Recunoscü că fapta trebuia reprimată; dér pentru 

acésta trebuia ca pe nenorociţii autori sé i ucidemă ? 

Adică sé’i gonimü din ţâra románéscá ?

Căci pentru unü Románü acésta este totü una. Sé 

nu uitámü, d-lorü, că suveranulü nostru înainte de a fi 
Rege alü României era Domnü alü Románilorü. Ca ast
felü inima lui, sunt sigurü, bate pentru toţi Românii, şi 

nu póte permite ca acei ce suntü Români sé fiă isgoniţl 

din patria română. 4 Şi apoi unde sé se ducă ei ? In 
Ardealü ’i aştâptă furcele séu fearele, cum am vé4utü că 

chiar din biserici s’au luatü preoţi şi s’au tárátü în puş

cărie, pentru crima, că au avutü la ei o proclamaţiune 
iridentistă. Primescü că fapta era gravă, că proclama- 

ţiunea putea sé ne causeze dificultăţi internaţionale: dér 
ce, pentru asemenea vine nu avemü legi şi tribunale ? 

Să-i fi judecatü d. I. Brătianu, sé-i fi ínchisü d. Brătianu; 

dér ei rémánéu în România. Au însuşi legea pentru 
expulsiuni nu 4ice, că aceia, cari se vorü încerca sé re

vină în ţâră, să fie închişi? Sé-i fi ínchisü, o mai repetü, 

dér sé nu-i trimetemü peste graniţă sé mórá de fóme. 

Dér sé nu vedemü că Rusciuculü a devenitü locü de 
asilü, când acesta era odată onórea străvechei ospitalităţi 

române! (Aplause).

D-lorü, am spusü că în interpelaţiunea mea, am să 

tratezü şi cestiunea de legalitate. Deci cu legile nóstre 
în mână susţinfl că Românii nu potü fi isgoniţi din acéstá 
térá, că Românii din alte ţări suntü Români şi în ţâra 

nostră. Şi dovadă am mai ántéiu constituţiunea, care 

4ice că unü Románü n’are nevoiă de altă nimicü 
spre a deveni şi cetăţânâ Románü, decátü de a avea 

recunóscerea calitâţei sale de Románü atátü şi nimicü 

mai multă. încă ceva; chiarü aceluia care n’a cerutü 
recunóscerea sa de cetăţenie română, legeaîi recunósce 

dreptulü de a cumpăra proprietate rurală, care, precum 

sciţi, este unü dreptü politicü. Étá ce 4'ce legea pro- 
prietăţei rurale din Dobrogea:

,Art. 2: Numai Românii potü dobândi proprietatea 

mobiliară rurală.

»Români de origină, cari conformü art. 9 din Con- 

stituţiune potü dobândi recunóscerea fără stagiu şi prin 

unü simplu votü alü Adunárilorü, au acelaşi dreptü.«

In faţa acestui textü, cum putemü spune noi că 

Românii din ţările megieşite suntü străini? Eu credü că 

după durerósa impresiune espulsiunea, din ántéiulü mo- 
mentü, a fácutü şi în ţâră şi în străinătate şi mai alesü 

în Transilvania, credü şi aşteptfl dela liberalismulü, dela 
patriotismulü, dela aducerile aminte ale trecutului d-lui 

Brătianu, că d-sa va deschide espulsaţilorO uşele Ro

mâniei. Nu înţelegă a se esercita asupra d-sale vre-o 
presiune, de aceea a-ţî vé4utü cátü sunt de blándü 

cătră guvernulü ţărei mele, cátü menagiezü personalita
tea primului ministru.

Décá am pusü energiă, am pus’o numai în apă 

rarea naţionalităţei mele în faţa Ungurilorü! Étá lim- 

bagiulü ce l’a ţinuta în 1879 Románulü Mocioni faţă cu 

Kosşuth. Éfá ce 4ic®a acestü mare luptátorü alü Ro
mánilorü de peste Carpaţi, când s’a întâlnită la Turinü 

cu guvernatorulü: vé citezü propriele sale cuvinte tra
duse din nemţesce:

»Eu sciu că vre-o câteva canalii au umplutü ure

chile Ungurilorü cu paradoxulü Daco-românismului; afarâ] 
de aceştia nici unü omü cu minte nu visézá la noi’ 

România ar avea să se gándécá de 4ece ori, décá trebue 

séu nu trebue să şl anexeze Transilvania, chiar când 
acésta ar fi uşoră ca unü jocü copilárescü. Acésta ar 

putea fi unü darü alü GrecilorÜ, unü cuibü de vespe, 
o petardă, care la celü d’ántéiu conflictü ar arunca 
România în aerü. Noi Românii transilvăneni şi Un- 

gureni voimO o neatârnare asigurată pentru Romi* 

nia. Pentru a ajunge la acésta, România ínsé are ne* 
voe de o Ungarie puternică şi neatârnată. Décá Ungă* 

ria devenindü neatârnată, va da naţiunalităţei române 
o egală îndreptăţire, atunci Ungurii nu vorü avea a purta 

cea mai mică grije despre Români. Nicl-o-dată nu vom 
privi preponderanţa în patria unguréscá cu ochi geloşi, 

întru cátü nu se vorü exercita contra nostră acte arbi

trare. Negreşită décá Ungaria ar rémánea în stăpânirea 

Austriei, şi ca asemenea va deveni unü instrumenta îa 
mânele curţei de Viena în contra neatârnarei României, 
o atunci, va fi lucrulü alt-felü, etc.“

Acésta nu este. Ungaria e liberă; Ungaria e de 
sine statatóre, Românii din Ungaria n’au pentru cesése 

uite la noi; dea-li-se drepturile, respecte-li-se naţionali
tatea, şi ei şi fără silă vorü rémáné buni cetăţeni un
guri. Cátü pentru noi cetăţeni ăi României indepen

dente nu credü că este bine de a ne teme de cea mai 

mică ameninţare. Când a isbucnitü ultimulü resbelű, o 
bandă de Secui a intratü în ţâra nóstrá pe la Severinü, 

s’a alinsü de teritorulü nostru; erau sé jntre chiar în 

luptă cu posturile nóstre. A sărita ínsé populaţia şi i-a 
luatü pe fugă. Am cerutü explicări de la guvernulü 

ungarü. Ce a fácutü acestü gúvernü? ’I-a datü în ju

decată, şi tribunalele îi au achitatü. Totü ast-felü tre

buia să facem şi noi; şi chiar de ar fi fostü o achitare, 

n’am fi intratü încă in resbelulü cu honve4ii Ungariei!

D-lorü, am 4*sü c& interpelarea mea mai are şi o 
parte umanitară; acésta o adresezü în specialü D-lui 

primü-ministru. Mé adresezü la umanitatea D-sale, la 
trecutulü D sale, la lö48, când şi D-sa şi eu şi mai tótá 
generaţiunea de atunci amü fostü disţeraţi. Aveamü 

mume, aveamü surori, aveamü rude; multe lacrimi au 
vérsatü atunci mumele, surorile nóstre, şi în genere fe
meile române pentru exilulü nostru.

Dér celü puţină acésta disţerare a fostü rostită de 
străini! Décá D. Brătianu a uitatü, astă4l îi readucă a- 
minte poemulü lui Michelet! Facü apelü, D-le Ioanü Bră- 

tiene, la tinereţele D-tale, la cele ce profesai atunci, la 

principiele ce le afişai; acestea te-au adusü astă4i unde 
esci! Ori cátü esel omü de Statü, nu este bine să rupi 

cu trecutulü D-tale când mai alesü acelü trecutü a fostü 
lirumosü!

Suntü câteva 4'le de cánd a venitü la mine fe
meia unuia din disţeraţi, cea mai săracă, cea mai ne

voiaşă, cea mai simplă ardeleancă, spunéndu-ml că bár
batulü său este isgonitü din ţără, fără sé fi fácutü alt
ceva, decâtă că a fostü surprinsü la drumulü de férő 
citindü o proclamaţiune ; ea plângea cu patru şiruri de 

acrim! şi-mi 4>cea: „m’aşî duce lângă bárbatulü meu la 

Rusciucü, aşi munci chiar cu braţele ca sé-mi hránescü 
bárbatulü; dér am copii, şi trebue să stau cu ei aci 

pentru scoli!« Acelü rîu de lacrimi care curgea pe faţa 

bietei Românce mi-a adusü aminte de lacrimile ce în 
1848 mumele şi surorile nóstre vârsau pentru noi exi- 

aţii! Omü dela 1848, care totdéuna amintescl faptele 

D-tale dela 1848 şi cu dreptü cuvéntü, căci dela 1848 
începe regeneraţiunea nóstrá la care ai luatü parte, aduţl 

aminte de acele lacrimi şi şterge pe acele care astă4l se 

varsă în urma ordinului D-tale de expulsare! Şi dupé ce 
m’am adresatü la guvernü, mă adresezü şi la Regele 

României, la fostulü Domnü alü Románilorü; ílü conjura 
é se gándéscá, cá décá sângele vérsatü pe câmpurile 

de bătae ale Pievnei, Griviţei şi Smârdană, a acoperita 

de gloriă şi a íniántü tulpina tinerei nóstre dinastii, la

crimile poporului, lacrimile mumelorü, soţielorO şi fete* 
orü româna, departe de a întări şi de a face să se des- 

volte aceea tulpină, o vorü slăbi, putre4indu-i ţinerile 
vlăstare! Sfirşindă, conjurü pe D. Iónü Brătianu să nu 
facă, ca lacrimile vărsate din ochi de Români să păteze 

paginile istoriei ántéiului Rege alü României. (Aplause.)
(Urmézá réspunsulü D-lui primü-ministru Brătianu.)

SOIRILE PILEI
Jo: săra, 13 Martie, va fi a treia conferinţă lite

rară. Joia trecută, d. prof. Andreiu Bârsanii a vorbita 

despre continentul africanii, şi antime despre cele mai 

nouă descoperiri. Istorisirea călătoriiloră lui Stanley au 

ţinută pubhcula într’o continuă încordare şi mărturisimll, 

că cu părere de reu ne-amă despărţită, fără să mai 

au4imă şi alte scene interesante petrecute de Stanley In 

călătoriile sale, fiindă timpulă înaintată.

-x—

Procuratura supremă a statului va ordona în cu- 

réndü sé se conscrie tóté 4iarele Ş* foile periodice ce 

apară în ţâră. Scopulü acestei disposiţiunl este. după 

cum se 4ice, d’a controla materialulü secţiunei pressei 

dela procuratura supremă a statului, fimdü că s’a în

tâmplata adeseori, ca foile provinciale, cu tótá esistenţa 

lorü de mai mulţi ani, să nu-şl trimétá esemplarele 

îndatorate.

Ungurii voescü să înfiinţeze o scólá elementară de 

statü în Sebeş ă, şi inspectorulă şcolarü a íntratö in 

tratări cu proprietarulü de casă Neculae Beu, ca să-şi 

închirieze casa pentru scólá. Comuna bisericéscá gr. or. 

d’acolo aucjindü de acésta, ca să nu i se impună dare 

pentru scóla unguréscá, a íntrodusü o dare de 5 la sută 

pentru scóla sa. Hotărîrea a fostü primită de consis-
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magistratulă a fostü încunosciinţata despre acésta

* ofíciulü de dare orăşenesca e însărcinata a ridica acéstá 

dare încă în anulă eurentú şi la finele fiecărui cvartalü 

8 o depune la administraţiunea cassei bisericei gr. or.

— x—

A mai »pricopsită« ministrula Trefort pe preoţii 

gr. or. George PopovicI  din Iovâlceaf IosifO Mihu 

din Şinca mare, George Bonea din Nadpatak,  

George Capritie din Seligstadt,  Iónü Bercanü din 

Cohalmü cu câte 50 fl. Értále lorQ, Dómne, că nu 

sciu ce facü.
— x—

Sub titlulü »Maghiarofagulă ministru austriaca*, 

.Egyetértés“ yerie urmátórele: *Mai deunăzi primulö 

ministru Tisza petrecu în Vie na şi fü óspele primu

lui ministru austriaco, corniţele de Taaffe. Contesa de 

oascere e maghiară şi totuşi vorbi nemţesce cu primulö 

ministru maghiarii. Tisza se interesă multa de băeţii co

mitelui Taaffe şi contesa îi răspunse: »Băeţii mei suntü 

bravi! Eu totdéuna am spusü lui Edmond, ca sé ’ş î în

veţe băeţii unguresce, dér elő nu se învoesce la asta cu 

sici unö chipü. D-v<5stră nici nu vé puteţi închipui cum 

ti uresce bărbatulă meu pe Maghiari....“ Se 4*(:e că 

Tisza se supără fórte tare. Acasă în Pesta a în- 

jelesü apoi sensulă adevărata ala vorbelorü comitesei—  

ţi e faptü, că pactulö Austro-Ungarü de atunci s’a în

trerupta*.

— x—

Codiţa „patriotică* din loca face în numărulă de 

Sâmbătă o îndreptare, (Jicénda că: In loca de »hazafisâg* 

(patriotisma) sé se cetâscă —  în numérula de Joi 18 

Martie n. —  »hazugság« (minciună.) T<5tă pasérea pe 

limba ei pere. Va sé1 4 ^  patriotismuîă şoviniştilora e 

o curată minciună. A venita la timpa acéstá mărturi- 

*re. Acum póte sé se dea şi de-a tumba Ţăncălău, 

câcl nu-i folosesce nimica, deórece scripta manent.

Se vorbesce, că s’a plănuita sé se înfiinţeze în 

(Ruşiu o staţiune de observare a cutremurilora de pă- 

méntü. Conducerea ei are sé se încredinţeze profeso- 

ralui dela universitatea cluşiană Or. Anton Koch.

— x—

' Din Cluşiu se vestesce o sensaţională arestare, 

toliţia d’acolo, fiinda provocată de tribunalula din Caran- 

iebeş0, a arestata pe inginerulö Alois Sűdenhorst, dela 

‘calea ferată Mureşa-Ludoşa-Bistriţa. Gausa arestării e, 

c& Sűdenhorst, de nascere Francesa, are doué soţii. Cu 

tea dintéiu s’a căsătorita în CaransebaşO, cu cea d'a 

doua în Cluşiu. Inginerula fü escortată la Caransebeşa 

ţidatO pe mâna procuraturei 

— x—

După cum spune »Agramer Zeitung«, o comisiune 

judiciară ducându-se în sătula croata Bratine, ca sé 

tsecute nisce licitări de pământuri cerute de proprie- 

tarulü generala de cavaleriă Leopold br. Edelsheim- 

| Gyulai, fü înconjurată de ţărani, cari protestară în contra 

oricărei esecuţiunl prin strigăte, înjurături, blăsteme şi 

; gesticulări. Ca sé scape de trântei!, judecătorula ordonă 

sâ se íntórcá índéráta comisiunea, care fü petrecută de 

risetele şi strigătele ţăraniloră. »Ubite toga fiscala!« 

(Ocideţt pe acesta advocata!) strigară cătră subslitutula 

advocatului, care încă trebui s’o ia la sánátósa.

— x—

Se (Jice, că In Berlinü se va înfiinţa o capelă 

română.
— x—

Astă sérá se va juca de trupa teatrală germană 

iob direcţiunea d-lui Carol de Remay, în sala redutei 

de aci, »Rusaliile în Florenţa, operetă în 3 acte de R, 

f Genée şi l. Riegen. ________

Costumulü naţionalii română în München.

In luna trecută, Februariu, s’a dată în teatrula 

: curţii din München Balulu artiştiloru, care a fosta de 

0 strălucire, cum abia se póte vedé în altă oraşa. Ar

tiştii din München, oficeri, studenţi, cercurile aristocratice, 

lumea financiară, corifeii sciinţei, în fine tout Munich s’a 

întrunită la acela bala. Cassa regală încă a fosta în

> mare numéra representată: prinţii Luitpold, Ludovic, Leo

pold, Alfons, Rupprecht, ducele Ludovic, princesele Teresia, 

Ludovic, Gisela, Adalbert, Elvira, ducesa Max Emanuil, 

soţia ducelui Ludovic, apoi archiducele Ludovic Victor 

; de Austria şi prinţula Albert de Thurn şi Taxis.

Sala a fosta decorată cu o artă, care rivalisa cu 

natura. Conductula a fosta imposanta. Costumele cele 

t mai varii si mai interesante au fosta înfăţişate. Mare a 

r fostü surprinderea şi admiraţiunea, când a apérutü und 

 ̂numérü de 22 Germane în fermecătoruia costuma naţio

nală alü ţărancei române şi vr’o 5 Germani m impună- 

toralft costuma naţionala ala téranalui româna. A fostü 

ţi unü Româna la bală, totö în costuma naţionala. Prin- 

, ţula Luitpold nu s’a putută opri de a nu-la întreba de 

: unde este şi décá aşa costume íncántátóre pórtá Ro' 

o&oii. I s'a răspunsă la tóté întrebările ce le-a pusü.

E de observata, ne scrie corespondentula nostru, că Ger

manele de draguia costumului învăţaseră şi câteva vorbe 

românesc! de ocasiune.

Numărulă pers6nelora a fosta de vr’o 11,000, cos

tumate unele ca ângerl, altele ca pasări, ca epurl, ca 

raci, ca crocodil! ş. a. Balula acesta să dă tota la 

patru ani.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

L O N D R A , 23 Martie. —  Scirea „Oficiului 

Reuter:“ Rusia nu s’a retrasă dela demoustra- 

ţiunea floteloră în Sudabay. Unanimitatea pu

terii oră în privinţa remonstraţiuniloru faţă cu 

Grecia continuă a dura.

D I V E R S E .

Câtă costă armatele —  „Cine vrea pacea, caută 

să se pregătescă de răsboiu,“ este o vorbă veche, pe 

care o urm&Jă bucurosa t6te statele europene. Naţiu

nile stau gata înarmate pănă în dinţi; şciinţa şi tehnica 

se silesca necontenita se perfecţioneze armele; se facă 

cetăţi neînvinse; colosurl cuirisate plutesca pe mare» 

fera şi oţeia, pulbere şi dinamită, abura şi electricitate 

se puna în serviciuia aprigului ţ)eu ala răsboiului. Insă 

arme şi cetăţi, corăbii şi armate însemnâză bani, însem

nâză impozite. Câta costă ore pacea europână în fiă-ce 

ana în bani numerara? La acostă întrebare respunde 

gazeta »Breslauer Zeitung.* Ea se foloseşte de datele 

statistice din almanachula Gotha pe 1885. După aceste 

date positive statele europene plătesca pe fiăcare ana 

pentru întreţinerea oştirilora şi marinelora lora după 

cum urm6(|ă: Germania 588,538,878 fl. Belgia 46,073,800 fl 

Danemarca 22,479,028 fl. Francia 855,700,011 fl. Bri- 

tania 721,727,665 fl Italia 305,159,910 fl. Ţările dejosa 

68,201,604 fl. Austro-Ungaria 339,064,690 fl. Portugalia 

39,505,680 fl. România 30,551,213 fl. Rusia 978,501,225 fl. 

Suedia 36,847,969 fl. Norvegia 17,838,281 fl. Elveţia 

15,100,486 fl. Serbia 10,385,801 fl. Spania 168,704,234 fl. 

Turcia 138928574 fl. Dec! Europa cheltuesce, 4388663656 fl 

pe ana pentru întreţinerea armatelora şi flotelora sale 

de răsboiu.
* *
*

I M  hoţii periculoşii. —  „Lupta“ relatează, că po

liţia din laş! a făcuta o interesantă prindere a unui hoţii 

periculosO, ce spune că îia chiamă Goldstein. £tă cura 

opera Goldstein: Extrăgea din buruiana mătrăgună (bella- 

donna) substanţa narcotică. Acâstă substanţă în o dosă 

destula de puternică de a putea provoca una somna de

24 <5re, 6r nu de a produce morte, o punea în nisce 

sticle cu rachiu ce le purta cu densula. Odată acâstă 

preparaţiune gata, ela pleca în călătoriă, umbla prin di

ferite oraşe alegându şi victime. Pentru a le despoia, 

ela lega cunoscinţă cu ele şi le dădea câte una pahara 

de rachiu. Băutorii cădeau la moment a în nesimţire, er 

Goldstein îi buzunărea şi dispărea. Aşa s’a întâmplata 

acum câl-va timpa cu una preota, pe care la gara de 

la Romana au fosta nevoiţi să-la transporte la spitaia, 

•;ă era una începută de otrăvire cu bella-dona şi unde 

tocmai a doua 4* s’a deşteptată. Acesta periculosa hoţa 

se pare că anula trecuta a operata pe o scară largă 

asupra unei întregi taberl de cărăuşi. £tă faptula: In 

sătula Oneşti din judeţula Bacăului se găsea una nu

măra de cărăuşi dinspre târguia Ocnei, care adusese pro

ducte, luase bani şi erau gata să se întârcă înapoi. Să 

presintă una Evreu Ia dânşii, probabilula Goldstein, şi le 

spune că are de transportata marfă Ia târguia Ocnei. 

Evreula să tocmeşte cu ţăranii şi ca aldâmaşa le dă dm

o sticlă ce avea cu dânsula câte una pahara de rachia. 

Una singura cărăuşa refusă de a bea. Peste câte-va 

minute toţi cada în somna profunda Cela care nu băuse 

rachiu, se culca şi ela. A doua 41 diminâţă acesta din 

urmă se scolâ şi cârcă să deştepte pe tovarăşii săi, der 

ostenelă zadarnică, ei dormeau duşi. Mai fâr4iu, când 

în fine să deşteptară, căutară pe Evreula cu care se toc

mise, însă ela dispăruse, se căutară în chimire şi consta

tară cu disperare că lâ toţi, afară dela acela ce nu băuse 

rachiu dela Evreu, banii dispăruseră. Hoţuia îi buzu- 

nărise în timpula nopţii şi să făcuse apoi nevă4uta. 

Cum <}icema, probabila că tota Goldstein este autorula 

şi acestui fapta. Instrucţia urmâ(Jă.
* *
*

Douăzeci de anî în temniţă. —  Cine a cunoscut’o 

în vremea ei“’—  şi cam puţini sunta de aceştia —  4*ciî 

că era o frumseţa de muere fără părechiă, Eva Dumana 

din Remetea. Ce a făcuta, ce n’a făcuta, păcatele ei o 

sciu, pentru că păcatula boldesce pre oma la rău, —  

în o bună diminâţă în loca să 4ic& cătră soţula ei, ean’ 

sc<51ă bărbate, c’a fi vremea! se pune şi-la acopere bine 

să nu dea lumea de ela, pentru că Eva îla omorîse 

peste n6pte. Trasă la judecată pentru fapta acâsta, legea 

a 4isâ să se spân4ure Eva; înâlţatuia împăratâ însă sa

îndurată ai schimba pedâpsa de mârte în 20 de an! de 

robiă. Acestea sau întâmplata în anii cei răi, pe la anulă 

1864, şi în anula acesta, în 10 Martie, a eşita Eva Du- 

man din temniţa, unde a petrecuta vreme atâta de lungă. 

Sosită acasă la Remetea, nici n’au|mai cunoscut’o dmenii 

din sata, —  eara copii ei toţi au fosta murită până ce 

era ea în Maria-ndstră închisă; şi căsuţa ei, negrijită de 

nime, ci lăsată în prada vânturilora şi ploilora, s’a fosta 

derimata de multa! Ore Iajce a şi trimeso Dumne4eu 

acasă, pre biata muere ?!-„Gaz. Pop.”
*

* *

Perulti copiiloră. —  Păruia copiiloră trebue din 

când în când tăiata, măcar câta de puţina. Astfela co

pii vora avea una pără lunga şi abundanta. E bine 

asemenea să le frec! din când în când capula cu ună 

amesteca compusa din o linguriţă de uleia de reţină şi 

una de roma.
* *
*

Daţi apă caldă vaciloră cn lapte. —  Apa caldă, 

distribuită în fie-care 4* vaciloră de lapte, înmulţesce 

într'ună moda sensibila producţiunea laptelui şi a untu

lui. Pentru acestă cuvânta dar trebue să se dea vaciloră 

de lapte în fie-care 41 apă puţina mai căldicică, în care 

să se pună şi puţină sare şi puţine tărîţe. Făcându-să 

esperienţa cu acâstă metodă, s’a constatată că vacile au 

data cu 25 la sută mai mnlta lapte. Acâ3tă apă va

cile o beau cu mai multă plăcere, decâta apa curată 

chiar şi când nu le este sete. Se p6te da unei vaci din 

acâstă apă de 3 ori pe 4>- —  Un& cultivătora francesa 

care a făcuta usă de acâstă metodă, afirmă că în cur- 

sula unui ana, elă a putută avea 260 livre de untti, 

după ce s’a luata mai întâia o cantitate de lapte nece

sara la o familiă compusă din 8 persâre. S’a consta

tata, că cu câta o vacă bea mai multă apă de acâsta 

cu atâta dă mai multă lapte.
* *
*

Cătră domnii acţionari ai institntnlni de economii şi 

credittt „Economnlfi“.

Cu 1 Martie a. c. s’a încheiată terminula fixată 

pentru subscripţiunea deschisă de acţiuni a institutului 

»Economulă“ ce se va înfiinţa.

Fiindă capitalulü propusă acoperită deplină prin 

subscrierile incurse, directoratulă a fixată 4iua de 8 Apri

lie a. c. la 2 őre după amé4i în localitatea casinei ro

mâne (Strada Cărbunilora Nr. 7) pentru ţinerea adunărei 

generale constituante, la care domnii acţionari suntă In

vitaţi cu tótá onórea a lua parte ori în persóná or! prin 

împuternicita speciala.

Obiectele de desbatere şi aprobare în adunarea ge

nerală constituantă suntă urmátórele: 1. Constatarea din 

cólele de subscriere, că capitalulă institutului este asi

gurata prin subscrierile originale şi că vărsământula primă 

a incursö în faptă. 2. Statorirea şi aprobarea statute- 

lora. 3. Decidere asupra împrejurârei, că societatea póte 

sé considera ca instituită ori nu? 4. Alegerea comite

tului de supraveghiere. 5. Hotărîre asupra responsabi

lităţii fundatorilora, conforma § 152 din legea comer

cială.

Preşedintele: Directoră esecutivă:

Alesandru Bohaţielu Iuliu Coraianu.

Invitare. —  Societatea acţionară tipografică şi de 

librăriă »Concordia* din Năsăudă, va ţinâ adunarea sa 

generală pro 1885 (IV) la 8 Aprilie 1886 st n. la 10 

6re a. m. în sala edificiului administraţiunei fonduriloră 
scolastice din Năseuda,

Obiectele: 1. Raportula direcţiunei pro 1885, 2. 
Raportulâ consiliului de supraveghiere. 3. Pertractarea 
propuneriloră. 4. Alegerea raembrilora în direcţiune pe 

ună perioda nou de 3 ani. 5. Alegerea consiliului de 

supraveghiere.

La acâstă adunare P. T. D-nii acţionari suntă In

vitaţi a lua parte în personă ori prin plenipotenţiaţî. 

Pentru casula că din lipsa voturiloră nu s’ar putâ ţinâ 
la acesta termina, prin aeâsta se conv6că o a doua adu

nare pre Duminecă la 2 Maiu 1886 la 10 a. m. totă 
în acelaşi loca.

Năseudă  la 10 Martie 1886.

Direcţiunea societăţii „Concordia*.

U L T IM E  SCIRÎ

Guvernulă elină a reuşită sS contracteze 

pe piăţa englesă ună împrumută de 20 mili6ne 

drachme.

— 0 —

Gabdan-efendi a telegrafiată Porţii, că prin- 

ţulă Bulgariei a declarată că persistă în contra 

clausei numirii ca guvernatoră ală Rumeliei pe 

5 ani.

— O—

Se vorbesce că P6rta negociază ună nou 

împrumută cu baronulă de Hirsch.

Editoră: Iacobti Mureşianu.

Redactorii responsabilă: Dr. Aurel Mnreşiann.



Nr. 58. GAZETA TRANSILVANIEI

Cursulù Ia bursa do Vieraa

din 22 Martie st. n. 1886

Rentă de aură 4 %  . . . 103 55 
Rentă de hârtiă 5 %  . . 95 20 
Imprumutulit căilorit ferate

u n g a r e .......................153 —

Amortisarea datoriei că? 
lord ferate de oştit ung.
(1-ma emisiune) , . . 101,70 

Amortisarea datoriei căi- 
lord, ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 —  

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 80 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C4 75 
Bonuri rurale Banat-Ti

miş« ...........................104 75

Bonuri cu cl. de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 104 75

10475
de

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vină ung....................... 100.—
ImprumutulQ cu premiu

ung................................121 25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 30 
Renta de hărtiă austriacă 85.25 
Renta de arg. austr. . . 85.35 
Renta de aurit austr. , . 11430 
Losurile din 1860 . . . 139 — 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ....................... 876.—
Act. băncel de creditit ung. 305.25 
Act. băncel de creditii austr. 300 80 
ArgintulQ — . —  GalbinI 

împărătesc! . . . .  5.92 
Napoleon-d’or! . . . .  999.—  
Mărci 100 împ. germ. . . 61 60 
Londra 10 Livrea sterlinge 125.80

Bursa de Buenresel.

Cota oficială dela 8 Martie st. v. 1886.

Gump. vend.

Renta română (5%). 94- 95—

Renta rom. amort. (5°/0) 96V, 97 V.
» convert. (6% ) 89— 89*/*

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 32—

Credit fonc. rural (7% ) 102 V* 103—

* » » (5°/o) - 86i|a 87—

» » urban (7% ) 99 Vi ioa—

, (6% ) . 92— 93—

» (5°/o) ■ 82»/4 83 V*
Banca naţională a României 500 L e i--
Ac. de asig. Dacia-Rom. --

« » » Naţională --

Aurü contra bilete de bancă • . 14 *U 14—

Bancnote austria ce contra aurü. . 2.00— 2.01

Curşulu pieţei Braşovu
din 23 Marti® st. n. 1886 

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.70 Vând, 8,îl

Napoleon-d’or! . . . .

Lire turcescî...............

Imperial!...................

Galbeni.......................

j Scrisurile fonc, »Albina« 

j Ruble RusescI . . . .

I Discontulâ . . .

8.60 t m

9.97 * 10.-

» 11.20 > î i l
» 10.20 » 101

5.86 * 5,îi

» 100.— è 101,-

» 124.— 0 125,>1,
7— 10 »/o Pe anü.

Wev-

Insciintare.•  9

| filiala mea Ĥ. Dressnand S-ora
g  am strămutat’o în Térgnlú grâului Nr. 556
H  in casa D-ei Wallbaum, şi mé rog a mé onora 

#  şi acolo eu binevoitorulü concursü.
m

$ C u  deosebită stimă II. Z E ID N E R .

m

&

m

#

#

$

#

#

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # » # #  

(Avisu d-loră abonaţiI
Rugăm u pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de pe făsia 

Bub care au primită (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lămu

rită şi să arate şi posta ultimă. A D M IN IS T R . „GAZ. TR AN SA

CASSE
de

(§eru şi oţelu
„ N e î n v i n s e “ 

e ig r 'u .r©  c o n t r a

focului şi spargerii

din renumita fabrică

„O H  A  T  W  O  O  D “
A gent central depositar *

Bucuresci 

2 Strada Smardan 2.IOHN PITTS
Representantulú D-lü Heinrich Gusbeth. in Birouiű de espediţiunî 

alű D-lorű H Aronsohn & Comp., Uliţa Vămii Nr. iO suntű espuse Casse de 
ferü şi oţelu din renumita fabrică „Chatwoodf,64 unde le póte vedé ori cine.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Biidapesta şi pe linia T©iusil-Ár»tlű-Budapesta a calei terate orientale de statú reg. ung.

Preclealü-Budapesta Budapesta—JPredeaflA

Trenft
de

persóne

Tren
accelerat

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

Tren
accelerat

Trenü
omnibu

Trenft
de

persóne

Trcnü
omnibus

Bucuresci 7.45 Viena

6.47

—

3.15

1
—

Predealâ ^
-- -- 12.50 Budapesta — 6.20 8.0J

„— -- 1.09 Szolnok Í0.37 — 7.29 9.11 11.40

Timişii — -- 1.40 -- P. Ladány 1.44 — 1 8.27 11.26 2.31

Braşovtt ^

Feldióra 

Apatia ' 

Agostonfalva 

Hoiüorodü

6.22

7.01 
7.33

8.01 

8.45

-

2.27

2.55

3.38
4.17
4.47

5.42

-

Oradea mare

Várad-Velencze

Fugyi-V ásárhely

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia

Ciucia

Huiedin

Stana

Âghiriş

5.33

—

9.45
9.59

10.28
11.36

12.10
12.43

1.31
2.56
3,29

4.0i

1.28
2.00

211
2.31

3.18

3.41
4.01

4.26 
5.08
5.27 

5.50

—

Haşfaleu

Sighi^óra j 

Elisabetopole

10.10

10.29
10.39

11.19
11.54

-

7.37 

8.0 í
8.21 

905 
9 4?

-

MMI.

-

•—

Copsa mică

Micăsasa

Blaştu

Crăciunelti

Teiuşfi.
Aiudü

Vinţulii de süsü

Uióra

Cucerdea

Ghirisă

Apahida

Cluşiu i

12.12 - 10.02 - GhirbSu

Nedeşdu

Clnşiii |

Apahida

Ghiriş

Cucerdea | 

Uióra

Vinţulii de süsü

Aiudtt

!M u ş&

— 4.18

4.36

5.05

6.02

6.24

6.43 
7.03 

7.26

8.51 
9.31
9.43

9.51 

9.58
10.24

10.44

11.28

—
1Ü.56

1.30 
1.45 

2.11

2.55 
3.17 
3.21

3.31 

4.09 
5.36

5.56

-

6.20

6.59
7.15
7.43

8,29 
8.55 
9.04 

9 12 
ÍÖ 23 
12.32 

12.59

-

12 05 

12.31 
2.16 
3.12 

332
3.41

3.50 
4.25
4.50
5.41

-
—

6.08 - — 8.00 GrăciunelS - ___ - -
K

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghirişti

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca*

Rév

6.29

6.45
7.00

— —
8.3í|

8.59
9.34

Blaşft 

Micăsasa 

€opşa mifc

6.0»

6.40
7.00

- —
11.44

12.18
12.36

—

7.26 

7.48 
8.28 

8.47 

9.06
9.26

, -
—

10.16 

11.04 
12 17 
12.4" 

1.2H 
2.05

Mediaşă

Elisabetopole

Sifişâra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

-IV

—~

1.22

1.56
2.34

3.02

4.41

5.30

6.01

6.40
7.20

8.01

10.05
11.02

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

Yârad-Velinţe

Oradia-mare |

P. Ladány 

Szolnok x

10 01 

10.20 
10.30

— —
3.08

3.39
3.55

Apatia

Feldióra — —
6.03

6.35
7.14

11.3-
12.14
1.09

10.37 

10.51
12.37

2.58

- 10.37

12 59 
4.45

4.06

8.22

oFftoOTÜ / 

Timişit

Predealâ ^

—
-

— —
1.50
2.48
3.23

4.56
9.41Bada-pesta

Viena |

N o t a :

6 0) 

6.35 -
10.05

1050

10.30 BurarescI

3.00

Órele

—  1 6.05 

ie nópte suntű cele di]atre liniile gróse.

TeiuşA- % n adft'Badapesta

TeiuşA
Alba-Iulia 

Vinţulă de josü 

Şibotă 
Orăştia

Simeria (Piski) 

Deva 
Branicîca 

Ilia
Gurasada
Zam

Soborşin

Bërzova
Gonopü

Radna-Lipova
Pauliştt
Gyorok

Glogovaţtt
AradA

Trenft
omnibus

Szolnok

Budapesta
Viena

11.09 

11.46 
12.20 
12.52

1.19

1.48
235
8.04

3.36

3.50
4.25

5.09 
5.58

Trenft
omnibus

6.18

6.57
7.12

7.27

7.56

8.10

2.39
3,16

Trenft de 
persóne

3.56

4.27

4.53
5.19
5.41

7.10

6.14

6.30
6.47

7.17
7.32

12.00
12.14
2.10

8.00

6.08

6.39
7.04
7.29 

7.41 
$.12

8.49
9.29
9.49 

1023 
10.37 
10.52 

11.18 
11.32
45«  

5 10 
8.16
6.05

Budapesta- â rad A-TeiuşA.

Vi ena
Budapesta

Szolnok

AradA
Glogovaţ0
Gyorok

Paulişă

Radna-Lipova

Gonopü
Bêraova
Soborşin
Zam

Gurasada
Ilia
Branicîca

Deva

Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

Vinţulfi de josü

Aiba-Iulia
TeiuşA

Trenfi de 
persóne

11.00

8.05

1.1.02

11.12
337

4.13

4.38 
4.51 

5.10

5.38 
5.57

Trentt
acceleraţii

7.15
1.45
3.44

4.02

6.42 

7.14
7.43 

8.01 
8.21 
8.47 

9.05

10.10 
10.43 

11.04 

11.19 
12 05

Tren«
omniboi

7.53

AradA-TImfşâra

Tipografia ALEXI Braşovă.

Simeria (Piski) Fetrosenl

Trenft
omnibus

Trenft de 
persóne

Trenft de 
persóne

i...,....... - .... ..............

Trenft de 
persóne

Trenfi
omnibus

Trent
omnibu

AradA 6.00 12.55 8.25

j---------------------------------

1
íMnaerla 6 30 11.50 2.23

Aradul ü nou 6 25 1.21 8.36 Streiu 7.05 12.27 3.0a
Hémeih-Ságh Í.46 8.54 Hafegü 7.53 1.19 3,49
Vinga 7.19 2.18 9.13 Púi 8.46 2.10 4.40
Orczifalva 7.38 2.36 9.25 Grivadia 9.33 2.57 5.28
Mercziíalva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3.35 6.07
Timalfóra 8.42 3.40 10.06 Petroşenl 10.43 4,04 6.39

Tintiş0r a-Ar ad A Petroşeni—Simeria (Piski)

»
Trenft de Trenft de Trenft Trenft Trenft Trend
persóne persóne omnibus omnibus omnibus de pen.

Timifóra 6.07 12.25 5.00 Petroşenl 6.49 933 528
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.08
Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Grivadia 8.06 10 54 6.4*
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 11.?7 7.35
Németh-Ságh 7.23 2.25 6.53 Haţegtt 9.31 12 17 802
Áraduiü nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 844

Ai*Adft 750 3.10 7.40 SlMuerifi 10 53 1.35 9.16


